

她将“小窗口”变成“大舞台”

记五四青年奖章获得者徐蒙

□ 记者 吴会雄 通讯员 顾婧妮

初见徐蒙，鹅蛋脸上一双大眼睛透着灵气，利落的马尾辫束起飒爽英姿，说话时语调亲切，句句都带着令人安心的笃定。在徐汇公安分局出入境服务大厅“徐小境”服务岗，总能看到她用流利的英语和普通话无缝切换，为中外申请人答疑解惑。谁能想到，眼前这位业务娴熟的“国门卫士”，也曾经历过手足无措的青涩阶段。

破茧成蝶

打造“徐小境”金牌服务岗

2023年，徐蒙从一位派出所民警成为出入境窗口民警。英语专业八级的她满怀热忱，面对想象中的涉外服务场景，她本以为凭借语言优势就能游刃有余，却在实际工作中遭遇很多小尴尬。

面对业务知识、服务模式的

全新挑战，徐蒙以“归零”心态投入学习，开启了“魔鬼训练”模式。她随身携带的笔记本上，密密麻麻记录着每日工作“小贴士”，每天窗口工作结束后，服务大厅总能看到她伏案整理的身影，对照法规文件逐条分析，标注业务难点。遇到复杂案例，她主动向有着20年工作经验的“老法师”请教，从政策解读到沟通技巧，不放过任何学习机会。

三个月的日夜钻研让徐蒙实现华丽转身。如今，面对日均超200人次的办证高峰，她总能以“一口清”的专业素养快速响应群众需求。从业务“小白”到群众口中的“百事通”，徐蒙成功蜕变。今年初，徐蒙向领导提议创立一个由12名民辅警组成的“徐小境”服务岗，打造政务服务

品牌，树立良好的口碑。

在这个岗位上，她主动承担起解决申请人“疑难杂症”的责任，满足办事群众急事急办的需求，尽可能地为群众提供“兜底服务”。在她的带领下，“徐小境”服务岗凭借出众的专业能力和热情服务，收获了群众的广泛好评，获评上海市公安局三八红旗集体、上海市公安局青年五四集体等多项殊荣。

精准服务

助力外籍友人实现“永居梦”

为吸引全球人才助力区域发展，徐汇公安分局在地区设立多家移民融入服务站。而身为“徐小境”服务岗首席接待员的徐蒙勇挑重担，主动扛起优化服务的重任。

徐蒙深知精准服务的关键，

积极调研地区涉外企业需求，将政策要求学深悟透，不断探索外籍人才便利新措施。

走访过程中，她了解到一家软件公司副总经理Even想申请外国人永久居留证，然而由于人生地不熟，Even跑了很多部门，都没能办出所需证明。正为此一筹莫展之际，徐蒙主动提供精准咨询服务，并多次指导公司人事及Even本人准备申请材料。最终，Even顺利拿到了外国人永久居留证，继续为上海的经济发展贡献力量。徐蒙就这样，为像Even一样的外籍人士办理“五星卡”30余证次，成为大家值得信赖的“贴心人”。

跨界破局

从窗口走向镜头

当多数人将窗口民警的职

责局限于接待服务时，徐蒙主动打破岗位边界，萌生出用短视频进行政策法规宣传的念头。凭借大学担任团干部积累的策划经验，徐蒙决定将晦涩的政策条文转化为大众易懂的内容。

她化身“跨界创作者”，联动分局宣传部门打造“徐小境课堂”系列短视频，把复杂的出入境政策改编成情景短剧。通过生动诙谐的对白与演绎，让专业知识“走出文件”，以轻松有趣的方式传递给群众。这些短视频在社交媒体迅速走红，成为群众获取政策知识的热门渠道。

出入境这个“小窗口”，却是徐蒙绽放青春光彩的“大舞台”。今年，徐蒙荣获上海市公安局五四青年奖章，在她身上，青春不仅是靓丽的警服、甜美的笑容，更是对职责的坚守、对创新的追求、对为民服务的执着。她用“青春”为“中国速度”注入温度，让方寸窗口成为联通世界的文明纽带。

颜值、功能都在线

宜家徐汇商场焕新“重启”

□ 记者 刘倩朋 陈文卿

宜家徐汇商场近日焕新启幕。这次改造，宜家非常“听劝”，好评不断。

步入商场，最先看到的就是一片蓝色空间，这里展示了宜家不少的经典产品，最主要的是颜值在线，让人一进门就能感受到“宜家风”。

在商场的二楼，宜家根据上海顾客的需求，设置了57个风格各异的样板间，有适合小户型的，有适合老年人的，有适合家里养宠物的，有适合家里有小孩的。

不得不说，宜家的设计师既是审美在线的，也



是懂生活的。在保证颜值的情况下，总会给顾客一些实用的小惊喜——原来咖啡角可以放在这里，原来小户型也可以有这么多

功能，原来设计真的可以让生活更便捷。

除了样板间的打造，这次还升级了顾客购物的路线，增加了一些捷

径，并且做了明显的标识，让顾客可以更快捷地来到自己想看的地方。

根据之前顾客的意见，商场一层，4000多平方米的家具自提区在此次改造中又回归了，增添了大家购物的体验感和仪式感。

在宜家除了买买买，还能吃吃喝喝。宜家徐汇商场二楼的瑞典风味餐厅一直是个人气爆棚的地方。这次改造后，风味餐厅里的各种明星产品依旧存在，而且餐厅的座位更多了，动线更合理了，让这里更具人气了。

一楼的自助点餐区，1元的甜筒冰激凌、7.99元的热狗，依旧是大家的心头好。

中庭和入口处的瑞典风味咖啡馆，为顾客增添了更多休闲的空间。

最大73岁，平均63岁

徐家汇嘉汇舞蹈队入选上海市百支群众文艺示范团队

□ 记者 李梦婷

为贯彻落实《公共文化惠民工程三年行动计划》(2023—2025年)，加强基层群众文艺团队建设，激发民间创新创造活力，市文化旅游局日前在本市范围内遴选百支群众文艺示范团队。经各区推荐和市文化旅游局集中公

示，徐家汇街道嘉汇舞蹈队凭借卓越的艺术表现和深厚的群众基础，成功入选上海市百支群众文艺示范团队名单。

徐家汇街道嘉汇舞蹈队成立于2002年5月，现有成员24人。队员平均年龄63岁，其中最大73岁，

最小不足50岁，先后创排原创舞蹈三十多个，类型涵盖民族舞、现代舞、古典舞、广场舞……先后登上全国中老年春节联欢晚会、世界华人春节联欢晚会、“我们的美好生活”2024徐汇区民星贺岁文艺演出、2025年徐汇区各

界人士迎新春团拜会等演出舞台。

近年来，嘉汇舞蹈队积极参加各级赛事，曾连续三届获得上海市市民文化节舞蹈大赛百强/梦想舞蹈团称号，是徐家汇街道展示社区风采的桥梁，更是群文团队中不可或缺的中坚力量。据悉，嘉汇舞蹈队还将充分发挥市级群众文艺示范团队引领作用，精心排演、努力创编，创造出更多好作品。

长桥“民情二维码”为居民解忧

□

记者 沈艺飞

下班回家，天色已晚，车还没停好，汪女士开始犯愁——小区车位又满了。她打开手机，扫了一下楼下公告栏上的“民情二维码”，留下自己的困扰和期望。没想到，几天后，居委干部就带着解决方案上门了。

这样的故事，在长桥街道正悄然上演。这里的“民情二维码”不是一个简单的投诉通道，而是一座连接居民与治理者之间的“桥”。

“码”上治理停车难，让文明停车更到“位”

由于社区机动车保有量持续增长，停车需求急剧膨胀，停车难问题日益加剧。

体育花苑居民汪女士通过民情二维码反馈停车难，长桥街道人大了解到这一问题后，立即到现场勘察小区周边情况。后经与周边的中国邮政集团有限公司上海市徐汇区分公司协商，邮政公司同意开放错峰停车，有效缓解了小区停车难的问题。

消除安全隐患，“码”上守护安全

长新一小区的杨先生发现楼道内堆满快递纸箱，担心火灾隐患。居委当即上门核查，指导业主清理；华滨家园张先生反映小区门口红白相间的警示立柱断裂，管理办迅速更换修复……

一条条居民的意见建议通过“民情二维码”汇总、解决，在解决居民生活中切实问题的同时，也是一次次为社区的安全“防火墙”查缺补漏。

民情二维码扫一扫，和生活烦恼说再见

罗秀三村居委许先生反映，家中老人长期卧床，出门不便，希望在门口设置简易残疾人坡道，方便轮椅进出。居委前往许先生家中现场时沟通表示，会结合现有台阶适当加宽坡道，便于轮椅推行，并将在后续楼栋加装电梯项目过程中，更多考虑居民行动不便的情况。

还有居民反映羽毛球场网破了、马桶溢水、服务站女厕所灯坏了、污水井堵塞……这些听起来不大的事，但一旦发生在自家门口，就成了头等烦心事。而现在，居民扫一扫二维码，这些问题都有了“最快响应、最短路径、最实方案”的解决方式。